

سیدنا حضرت خلیفۃ اربع الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب

ربوہ ۱۲ اگست ۱۹۲۵ء بجے صبح

کل حضور کو نقاہت کی تکلیف رہی۔ اس وقت طبیعت بہت

اجاب حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں

ربوہ

روزنامہ

ایڈیٹر

روشن دین توپیر

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت فی کپی ۱۲ پیسے

قیمت

جلد ۱۹ ۱۲/۱۲/۲۲ ۱۵/۱۲/۲۲ ۱۳/۱۲/۲۲ ۱۳/۱۲/۲۲ ۱۳/۱۲/۲۲ ۱۳/۱۲/۲۲ ۱۳/۱۲/۲۲

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

بہت نیک وہی ہے جو بہت دعا کرتا ہے

سب حاجتیں بغیر شرم کے خدا سے مانگو کہ اصل معطی وہی ہے

”تم خدا تعالیٰ کے ملنے کی صراط مستقیم تلاش کرو اور دعا کرو کہ یا الہی میں تیرا لنگہ باندھ دو اور تقاضہ ہوں اور تمہارے ہونے کا گواہ بنانی کر۔ ادنیٰ اور اعلیٰ سب حاجتیں بغیر شرم کے خدا سے مانگو کہ اصل معطی وہی ہے۔ بہت نیک وہی ہے جو بہت دعا کرتا ہے کیونکہ اگر کسی شخصیل کے دروازہ پر سوالی ہر روز جا کر سوال کرے گا تو آخر ایک دن اس کو بھی شرم آ جاوے گی۔ پھر خدا تعالیٰ سے مانگنے والا جو بے مثل کریم ہے کیوں نہ پائے؟ پس مانگنے والا کبھی نہ کبھی ضرور پالیتا ہے۔ نماز کا دو سرانام دعا بھی ہے۔ جیسے فرمایا ادعوتی استجب لکم پھر فرمایا واذ اسالک عبادی عنتی فانی قریب اجیب دعوة الداع اذا دعان جب میرا بندہ میری بابت سوال کرے پس میں بہت ہی قریب ہوں میں پکارنے والے کی دعا کو قبول کرتا ہوں جب وہ پکارتا ہے۔ بعض لوگ اس کی ذات پر شک کرتے ہیں پس میری ہستی کا نشان یہ ہے کہ تم مجھے پکارو اور مجھ سے مانگو۔ میں تمہیں پکاروں گا اور جواب دوں گا اور تمہیں یاد کر دوں گا۔ اگر یہ کہو کہ ہم پکارتے ہیں پر وہ جواب نہیں دیتا تو دیکھو کہ تم ایک جگہ کھڑے ہو کر ایک ایسے شخص کو جو تم سے بہت دور ہے پکارتے ہو اور تمہارے اپنے کانوں میں کچھ نقص ہے وہ شخص تو تمہاری آواز سن کر تم کو جواب دے گا مگر جب وہ دور سے جواب دے گا تو تم باعث بہرہ پن کے سن نہیں سکی گے پس جوں جوں تمہارے درمیانی پردے اور حجاب اور دوری دور ہوتی جائیگی تو تم ضرور آواز کو سنو گے۔ جب سے دنیا کی پیدائش ہوئی ہے اس بات کا ثبوت چلا آتا ہے کہ وہ اپنے خاص بندوں سے ہم کلام ہوتا ہے اگر ایسا نہ ہوتا تو رفتہ رفتہ بالکل یہ بات نابود ہو جاتی کہ اس کی ہستی ہے بھی۔ پس خدا تعالیٰ کی ہستی کے ثبوت کا سب سے زبردست ذریعہ یہی ہے کہ ہم اس کی آواز کو سن لیں یا دیدار یا گفتار پس آج کل کا گفتار قائم مقام ہے دیدار کا۔ ہاں جب تک خدا کے اور اس سائل کے درمیان کوئی حجاب ہے اس وقت تک ہم سن نہیں سکتے۔ جب درمیانی پردہ اٹھ جاوے گا تو اس کی آواز سنائی دے گی۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ہفتم ص ۲۲۶)

انجمن احمدیہ

• مجلس انصار اللہ ربوہ کا اجلاس نام بروز جمعرات بتاریخ ۱۲ اگست بعد نماز مغرب گول بازار ربوہ میں منعقد ہوگا۔ سب اراکین انصار اللہ ربوہ اس میں شامل ہوکر مستفید ہوں گے۔ (زعیم انصار اللہ ربوہ)

• مجلس خدام الاحمدیہ لاہور اسماعیل پور مورخہ ۱۳، ۱۴، ۱۵ اگست بروز جمعہ ہفتہ، اقوال اپنی سالانہ تربیتی کلاس منعقد کر رہی ہے۔ امید ہے اس کلاس سے محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھی خطاب فرمائیں گے انشاء اللہ۔ تمام خدام اس کلاس میں شمولیت فرمائی فرمادیں۔ نیز مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے جو ممبران لاہور سے باہر گئے ہوتے ہیں فوری طور پر اس کلاس میں شمولیت کے لئے تشریف لے آئیں۔

دنگران اعلیٰ تربیتی کلاس مجلس خدام الاحمدیہ لاہور

• شعبہ تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی طرف سے اطفال الاحمدیہ کے لئے جو دہ نصف کا امتحان ہوتا ہے۔ اس سال یہ امتحان اگست کے آخری ہفتے میں ہو رہا ہے۔ قائدین اس طرف توجہ فرمائیں اور سبلہ از جلد اطلاع دیں کہ ان کی مجلس سے کتنے اطفال اس امتحان میں شرکت ہو رہے ہیں۔ تاکہ سوالات کے پرچے بجا آئے جاسکیں۔

(دائم مقام محترم تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

روزنامہ الفضل دہلی

مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۶۵ء

غیر مبایعین کے امیر قوم کا جھوٹا الزام

غیر مبایعین کے امیر قوم مولوی صدر الدین صاحب کا ایک خطرناک خطبہ جمعہ پیغام صلح میں پڑھا گیا۔ اس خطبہ میں آپ نے کتبہ اللہ کی حفاظت کے متعلق چند حوالہ جات پیش کیے تھے۔ اسی خطبہ میں آپ نے احراری قسم کے جو شرپن خطابت میں یہ بھی کہہ دیا کہ "کتبہ اللہ کی بربادی کے لئے ایک اور

شخص کی باریک تدبیر

ایک اور شخص کو میں نے اپنی جگہ پر لایا ہے جو کتبہ اللہ کو ختم کرنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ وہ ابرہہ سے زیادہ خطرناک ہے۔ کچھ تو خانہ خدا کی اینٹ سے اینٹ بجانا چاہتا تھا جو بعد میں بھی تعمیر ہو سکتا تھا۔ لیکن اس شخص نے ایک اور کیس درباریکہ تدبیر کی ہے۔ وہ یہ کہ دماغوں میں ایسی بات بٹھادی جائے جس کی وجہ سے خانہ خدا کی عزت و احترام لوگوں کے دلوں سے اٹھ جائے جب کتبہ اللہ کی تنظیم دلوں میں باقی نہ رہے گی۔ تو کوئی نہ بھی مسمار کیا جائے تو بھی وہ مسمار شدہ سمجھا جاسکتا ہے۔ یہ تدبیر ابرہہ اور کچھ دیگر تدبیر سے زیادہ خطرناک ہے۔ اس شخص نے وعظ کیا کہ کتبہ اللہ کا دودھ خشاک ہوگی۔ اب دہاں جا کر کیا کوئے؟"

پیغام صلح (پتہ)

میں حیرت تھی کہ کتبہ اللہ کے متعلق کس نے ایسے الفاظ استعمال کئے ہیں اب پیغام صلح میں ایک سوال اور اس کا جواب شائع ہوئے ہیں جو حسب ذیل ہے۔

"دہلی سے ایک استفسار

اور اس کا جواب

استفسار۔ وہ کون ہے جس نے کہا تھا کہ مکہ مدینہ کی چھاتیوں کا دودھ خشاک ہوگی۔

الجواب۔ ایسا اعلان کرنے والے خلیفہ

دہلی ہیں۔ ان کے اعلان کے الفاظ یہ ہیں۔ "تمہارا ایک ایسے مرکز سے تعلق ہے جسے اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے تمام دنیا کی ام بنا دیا ہے۔ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے قادیان کو تمام بستیوں کی ام بنا دیا ہے اس لئے اب وہی بستی پورے طور پر روحانی زندگی پائے گی جو اس کی چھاتیوں سے دودھ پئے گی۔ پس جو قادیان سے تعلق نہیں رکھے گا وہ کاٹا جائے گا تم ڈرو کہ تم میں سے کوئی نہ کاٹا جائے۔ پھر یہ تازہ دودھ کب تک رہے گا آخر ماڈل کا دودھ بھی پوٹھ جیا کرتا ہے۔ کیا مکہ اور مدینہ کی چھاتیوں سے دودھ سوکھ گیا کہ نہیں؟"

کتاب حقیقۃ الروایہ ص ۴۶-۴۷
یہ حوالہ حقیقۃ الروایہ کا ہے۔ اس میں کتبہ اللہ کا کہیں ذکر اذکار نہیں ہے۔ مولوی صدر الدین صاحب نے کتبہ اللہ کا ذکر کیا ہے جس میں کتبہ اللہ کا ذکر ہو گیا۔ مگر یہاں سائل کا جو جواب درج کیا گیا ہے اس میں مکہ اور مدینہ کے الفاظ میں معلوم ہو گیا ہے کہ حوالہ کے پیش نظر پیغام صلح نے اصل سوال میں بھی تخریفات کر دی ہے۔

چھ دلاور است و زوے کہ بھٹ پیراغ دار
اصل بات یہ ہے کہ جب انسان ایک جھوٹ بولتا ہے تو اس کو چھپانے کے لئے اور جھوٹ بولتا ہے اور اس طرح جھوٹوں کا سلسلہ جاری ہو جاتا ہے۔

غیر مبایعین کے امیر قوم نے حاجت احمدیہ کے نام کے خانات اشغال انگریزی کے لئے جھوٹ بولا تھا۔ اور اب مزید اشغال انگریزی کی نیت سے پیغام صلح نے سوال میں تخریفات کر دی ہے۔ مگر یہ لوگ بھول جاتے ہیں کہ جھوٹ کے پیر نہیں ہوتے۔ آخر خمیدہ

وگ جب غیر مبایعین کی اس کارستانی سے مطلع ہوں گے تو وہ کی کہیں گے کہ یہ جماعت جو یہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام پر تبلیغ اسلام کی ڈینگیں مارتی ہے۔ اس کا اپنا اخلاق کیا ہے۔ تاہم ہمیں ذاتی طور پر اس پر کوئی خاص تعجب بھی نہیں ہے۔ جو لوگ "مہم نبی ہیں" کئے معنی "مہم نبی کہیں ہیں" کئے ہیں ان کی بختی میں ہر مہمت پیغام صلح کے صفات یاہ کر دلتے ہیں ان پر تعجب کس بات کا؟

مولوی قریشی اسد اللہ صاحب کاشمیری کا مضمون ہے۔ اس کے الفاظ میں شائع ہو چکا ہے۔ اسی طرح مولوی ابوالطیب صاحب اولی مولوی دوست محمد صاحب کے مضمون میں شائع ہو چکے ہیں۔ میں اس پر مزید لکھنے کی چنداں ضرورت نہیں تاہم اس قدر لکھتا ہوں کہ جو ان بستیوں میں گئے ہیں وہاں ان کی زندگی سے پوچھتے مولوی صاحب سے پوچھتے کیا ان مقدس بستیوں سے اب وہ دودھ کی دہی نہیں بہ رہی ہیں جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت پر ہی تھیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے تو بطور عبرت کے احمدیوں کو بتایا تھا کہ جب مکہ اور مدینہ جیسی متبرک بستیوں سے اب علم کی تہریں نہیں بہتیں تو قادیان اب لاکھ ایسی تہریں کا منبع ہو کوئی وقت آسکتا ہے کہ یہ تہریں بند ہو جائیں چنانچہ آپ نے احمدیوں سے قادیان دارالامان کے متعلق ہی فرمایا کہ "پھر یہ تازہ دودھ کب تک رہے گا۔ آخر ماڈل کا دودھ بھی سوکھ جیا کرتا ہے۔"

ان الفاظ کا مطلب صاف ہے ان الفاظ سے قادیان تعویذ باللہ غیر مقدس اور غیر متبرک نہیں ہو جاتا۔ بعینہ اسی طرح اب مدینہ منورہ اور مکہ مکرمہ سے علوم مدینہ کی تازہ دودھ کی تہریں نہیں بہتیں تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ اب تعویذ باللہ یہ بستیوں بھی مقدس اور متبرک نہیں ہیں یہ بستیوں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قدمِ مہینتِ لہزم سے ہمیشہ تک کے لئے مقدس اور متبرک ہو چکی ہیں۔ کوئی انہیں سے جو تقدس اور تبرک سے ان کو محروم کر سکے۔ یہ بستیوں رہتی دنیا تک مسلمانوں کی ہیں۔ مگر انہوں سے کہ ان بستیوں کے باسیوں نے تازہ دودھ کی تہریں بہانے کی بجائے اب دنیا کی طرف

توجہ کر لی ہے۔ چنانچہ آج عرب قوموں کو اس پر تازہ نہیں رہا کہ وہ اسلام کے بیٹے ہیں بلکہ اس پر تازہ ہے کہ وہ عرب قوم سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان کے عزائم اب اسلام کو دنیا میں پھیلانے کے نہیں ہیں بلکہ عربی قومیت کو دنیا میں سرخو کرنے کے ہیں۔ ان ماڈل کا وہ دودھ یعنی اسلام جس کو نبی کریم عرب قوم اتنی طاقتور ہو چکی تھی کہ چند ہی سالوں میں وہ سپین سے لے کر چین تک اور روس سے لے کر انڈونیشیا تک پھیل گئے تھے۔ اس کو پینا عربوں نے چھوڑ دیا ہے۔ اور ان ماڈل کی چھاتیوں کا نامکارہ رہ گئیں۔ اور وہ دودھ خشاک ہو گیا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز فرماتے ہیں اپنی عظیم الشان ماڈل مکہ اور مدینہ سے عبرت حاصل کر۔ بے شک آج قادیان سے تازہ دودھ ملتا ہے۔ دیکھو کہ جس اس کو بھی تہ کھو دینا۔ کیونکہ تمہاری عقلت کی وجہ سے قادیان کی چھاتیوں سے بھی اسی طرح دودھ خشاک نہ ہو جائے جس طرح مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کا دودھ ان کے بچوں کی عقلت کی وجہ سے خشاک ہو گیا۔

حیف ہے غیر مبایعین کے امیر قوم پر کہ اس نے ایسی حکیمانہ اور مفید اقوام بات کو اشغال انگریزی کا رنگ دینے کی کوشش کی ہے۔ اور حیف ہے پیغام صلح پر کہ اس نے اپنے امیر قوم کے اس خصلت کو چھپانے کے لئے امیر قوم کے الفاظ کتبہ اللہ کی جگہ مکہ مدینہ کے الفاظ سوال میں ڈال کر اور بھی اشغال انگریزی کی کوشش فرمادی ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نے تو کتبہ اللہ نہیں کہا تھا۔ صرف بستیوں کے متعلق کہا تھا۔ مگر دیکھئے مولوی صاحب کی فرار ہے ہیں۔

"مج کے پورے فائزے حاصل ہونے کے لئے ضروری تھا کہ حرا کو اسلام میں کوئی ایسا ہاتھ ہوتا جو اس عالمگیر طاقت سے کام لیتا۔ کوئی ایسا دل ہوتا جو ہر سال تمام دنیا کے جسم میں خون صلح دوڑاتا رہتا۔ کوئی ایسا دماغ ہوتا۔ جو ان ہزاروں لاکھوں خداداد قاصدوں کے واسطے۔ تیار ہو کر اسلام کے پیغام کو پھیلانے کی کوشش کرنا اور کچھ نہیں تو محم ازلم اتنا ہی ہوتا کہ وہاں نہ لہر اسلامی زندگی کا ایک ٹکڑا نہ موجود ہوتا اور ہر سال دنیا کے مسلمانوں سے صحیح دینہ آوری تازہ سبق لے لیکر پیشے مگر دئے انہوں کہ وہاں کچھ نہیں ہوتا۔

اسلامی معاشرہ میں باہمی تعلقات کی حدود و قیود

ایک حدیث نبوی کی روشنی میں

(مکرّم عطاء المجید صاحب راشدی بی. اے. رپورٹ)

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:-

انف اور تیت جو امج الکلمہ

یعنی مجھے ایسے کلمات عطا کئے گئے

ہیں جو بہت وسیع معانی پر محیط ہیں۔ چنانچہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث اس بات کا روشن ثبوت ہیں کہ آپ کی احادیث نہ صرف وسیع مفہوم کی حامل ہیں بلکہ اپنے اندر حکمت و معرفت کے بیش قیمت موتی لئے ہوئے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے کلمات طہنات کے ذریعہ زندگی میں پیش آنے والے مختلف مسائل میں ہماری بہترین راہنمائی فرمائی ہے۔ اس مضمون میں جس حدیث کا ذکر کرنا مقصود ہے وہ بھی معاشرہ کے باہمی تعلقات سے ہی متعلق ہیں۔ صحیح بخاری کی حدیث ہے کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:-

خالط الناس ودينك لا تكلمنه

کہ تو لوگوں سے میل جول رکھ اور اپنے دین کو مجروح نہ کر۔ اس حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بہت وسیع مفہوم کو بیان فرمادیا ہے جس کی کچھ تفصیل درج ذیل کی جاتی ہے۔ وباللہ التوفیق۔

اس حدیث کے پہلے معنی تو ہم یوں کر سکتے ہیں کہ "تو لوگوں سے میل جول رکھ اور اپنے دین کو مجروح نہ کر"۔

اسلامی معاشرہ میں تعلیم نہیں دینا بلکہ اسلامی تعلیم یہ ہے کہ انسان باقی لوگوں کے ساتھ مل جل کر زندگی بسر کرے اور ان کے کاموں میں برابر کا شریک ہو۔ وہ دنیا بھی کمائے۔ روپیہ کمانے کے لئے مادی وسائل بھی اختیار کرے۔ عسکرانہ اسباب میں بہت جہت کرے۔ لے لے اسے نہ صرف دنیا کے کاروبار میں شامل ہونے کی

اجازت ہے بلکہ ایسا کرنا اس کے لئے ضروری ہے۔ اس حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے رہبانیت کے خیال کی تردید کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ تو دنیا کے لوگوں سے میل جول رکھ اور ان کے ساتھ دنیا کے کاروبار میں شریک ہو۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی فرمادیا کہ تو اس حکم کی خلاف ورزی کر کے اپنے دین کو مجروح نہ کر۔ دین کا مجروح ہونا اس طرح ہو گا کہ ایک تو میل جول نہ رکھنے والا ہو یا رہبانیت کے طریق پر قدم مارنے والا ہو گا جو اسلام کا طریق نہیں ہے۔ اس لئے وہ لازمی طور پر اسلامی احکام کی خلاف ورزی کرنے والا ہو گا اور دوسرے یہ اشارہ فرمایا کہ بعض ایسے انسانی اخلاق ہیں جو صرف معاشرہ میں رہ کر ہی مکمل ہو سکتے ہیں۔ پس جو شخص معاشرہ میں مل جل کر زندگی بسر نہیں کرنا وہ ان اخلاق کو حاصل نہیں کر سکتا۔ اس طرح اس کے دین کا ایک پہلو نشتر پھیل رہے گا۔ ایسے اخلاق میں سے باہمی ہمدردی غریبوں کی امداد۔ معاملات کی صفائی۔ ایسے وعدہ وغیرہ متعدد اخلاق گنوائے جا سکتے ہیں۔ یہ سب اخلاق ایسے ہیں کہ جب تک چند لوگ مل جل کر رہتے والے موجود نہ ہوں ان اخلاق کا ظہور نہیں ہوتا۔ پس حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد یہ ہے کہ انسانی اخلاق کی تکمیل کے لئے معاشرہ میں رہنا اور لوگوں کے ساتھ باہمی دلچسپی کے معاملات میں شریک ہونا لازمی ہے اور جب تک اخلاق مکمل نہ ہوں انسان صحیح ایمان کے بلند تر درجہ سے سیر نہیں رہتا ہے۔

ایک اور حدیث میں انسانی معاشرہ کو جسم انسانی سے تشبیہ دی گئی ہے اس میں بھی یہی اشارہ ہے کہ انسان کو معاشرہ کا ایک فعال فرد بن کر رہنا چاہیے کیونکہ اسلامی معاشرہ اس وقت تک پیدا ہی نہیں ہو سکتا جب تک لوگ مل جل کر

نہ رہیں۔

یہاں یہ بات بھی نوٹ کرنے کے قابل ہے کہ حضور نے خالط الناس فرمایا ہے یعنی یہ کہ تو لوگوں سے میل جول رکھ۔ اس ارشاد میں آپ نے مومنوں کو مخصوص نہیں فرمایا جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ غیر مسلموں سے بھی جائز حد تک دوستانہ تعلقات رکھنے چاہئیں۔ چنانچہ تشریح آن مجید میں اللہ تعالیٰ نے لا تتخذوا بطانۃ (انہیں دلی دوست اور راز دارا نہ بناؤ) کہہ کر ان تعلقات کی بھی حد بستان بیان کر دی ہے۔ بہر حال اس حدیث سے یہ اشارہ ملتا ہے کہ تعلقات کو وسیع کرنا چاہیے تاکہ دنیا میں امن و سلامتی اور باہمی ہمدردی اور خیر خواہی کی فضا کو وسعت دی جا سکے۔ کیونکہ ایک مسلمان کا وجود نہ صرف اپنے ہم مذہبوں اور بھائی بندوں کے لئے مفید ہوتا ہے بلکہ غیروں کے لئے بھی فائدہ کا موجب ہوتا ہے۔

اس حدیث کا دوسرا معنی اس طرح کیا جا سکتا ہے کہ واؤ کو جاہلہ قرار دیا جائے اس صورت میں معنی یہ ہو گا۔ "تو لوگوں سے میل جول رکھ اس طریق سے کہ تو اپنے دین کو مجروح نہ کر"۔

گویا اس طرح نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بنا دیا کہ مسلمانوں کا طریق معاشرت کیا ہونا چاہیے۔ اور ان کو اپنے باہمی تعلقات میں کیا صورت اختیار کرنی چاہیے۔ چنانچہ اس حدیث کی رو سے ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ لوگوں سے میل جول تو رکھے لیکن ہر مرحلہ پر اس بات کا جائزہ لیتا رہے کہ وہ کوئی ایسا طریق تو اختیار نہیں کر رہا جس سے دینی اقدار مجروح ہوتی ہوں یا اس کے دین میں رخنہ پیدا ہوتا ہو۔

مومن صاحب فراست و بصیرت ہوتا ہے۔ جب وہ نیک اعمال بھی بجالا

ہے تو یہ دیکھتا ہے کہ اس کا طریق عمل بھی درست ہے یا نہیں۔ کیونکہ لمبا اوقات کام کرنے کے غلط طریقے کی وجہ سے اچھے سے اچھے کام مقبول بارگاہِ ایزدی نہیں ہوتے۔ پس حضور نے مسلمانوں کو اس ارشاد کے ذریعہ یہ تلقین فرمایا کہ اپنے روزمرہ کے تعلقات میں ایسے دین میں اور دیگر معاہدات خرید و فروخت وغیرہ میں اپنے نفس کا محاسبہ کرتے رہو۔ دنیا کے معاملات بڑے متنوع ہوتے ہیں اور لمبا اوقات شیطان و سوسلہ نازکی کر کے بڑے کاموں کو بھی خوبصورت کر کے دکھاتا ہے اس لئے ہر مومن کو چوکس رہنے کی ضرورت ہے کہ کہیں وہ بھول کر نیک کاموں میں ایسا طریق نہ اختیار کر لے جو اس کے نیک اعمال کے اسیر کو بھی ضائع کر دے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دوسری حدیث میں فرمایا ہے کہ:-

المسلم من سلم الناس من لسانہ ویدۃ۔ کہ حقیقی مسلمان وہ ہے جس کی زبان سے اور ہاتھ کے ثمر سے دوسرے لوگ محفوظ رہیں اور ایک دوسری جگہ ارشاد فرمایا ہے کہ:-

لا يؤمن احدکم حتى یحب لاخیه صایحت لنفسہ۔

کہ تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک صحیح مومن نہیں کہلا سکتا جب تک وہ اپنے بھائی کے لئے بھی وہی چیز پسند نہ کرے جو وہ اپنے لئے کرتا ہے۔

ان احادیث سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ مومن کا طریق عمل انتہائی خلوص اور ہمدردی پر مبنی ہونا چاہیے اس کے ہر فعل سے نئی نوع النام کی خیر خواہی کا اظہار ہونا چاہیے۔ اور زیر تشریح حدیث میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی طرف توجہ دلائی ہے کہ مومن لوگوں سے معاشرتی تعلقات ضرور استوار کرے لیکن یہ دیکھ لے کہ وہ کسی کی حق تلفی نہ کرنے والا ہو۔ اس کا عمل کسی کے نقصان کا موجب نہ ہو۔ اس کا عمل خدائی احکام کے خلاف نہ ہو۔ مختصر طور پر یوں کہا جا سکتا ہے کہ اسے اس امر کا جائزہ لینا چاہیے کہ وہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی میں کسی کر کے اپنے دین کو مجروح کرنے والا نہ ہو۔ اپنے عمل اور پھر طریق عمل کی درستی بہت ضروری امر ہے۔ یہ طریق انفرادی و گروہی سے پاک ہونا چاہیے۔ یہ تو ادائیگی

حقوق و فرائض میں کسی کرے اور نہ کسی پر
زیادتی کرے۔ ہر حال میں راہ اعتدال پر
گامزن رہے کہ یہی راہ صواب ہے۔
اس حدیث کے تیسرے معنیوں کے
جائزے ہیں:-

”تو لوگوں سے میل جول رکھ
اس حد تک کہ تو اپنے دین کو
مجرور نہ کرے“

ان معنوں کی رو سے آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم نے ان معاشرتی تعلقات کی آخری
حد بیان فرمائی ہے۔ مسلمانوں کو یہ حکم دیا گیا
ہے کہ وہ لوگوں سے میل جول رکھیں اور
ان کے معاملات میں شریک ہوں لیکن ایسے
ساتھ ہی یہ حد مقرر کر دی کہ جہاں ان تعلقات
کی وجہ سے دین میں خلل واقع ہو اور کسی
پلو سے دین کو ضعف اور نقصان پہنچتا ہو تو
ان کا سفر حق ہے کہ اس کام کو ترک کر دیں
مثال کے طور پر تجارت ہے۔ جو ایک معزز
اور نفع مند کام ہے۔ اس میں لوگوں سے
معاملہ بھی کرنا پڑتا ہے لیکن اگر تجارت میں
اس قدر اہٹناک اور استغراق ہو کہ دین
کا بالکل خیال نہ رہے یا تجارت کا طریق ایسا
ہو کہ دینی حدود پامال ہوتی ہوں تو ایسی
تجارت کو چھوڑ دینا ضروری ہے۔

دین ایک قیمتی متاع ہے۔ اس کی
حفاظت سب سے مقدم ہونی چاہیے۔ دنیا
کے معاملات کرتے وقت حضور صلی اللہ
علیہ وسلم نے ہمارے لئے یہ معیار بیان فرما
دیا کہ تم بھی تم دیکھو کہ تمہارے تعلقات
تمہاری دوستیاں، تمہارے معاملات تم کو
خدا سے دور کر رہے ہیں تو تم فوراً سنبھل
جاؤ اور ان تعلقات و معاملات سے علیحدگی
اختیار کر لو۔ دین کی حفاظت ہر صورت
میں ہونی چاہیے اور دیگر تمام ادنیٰ مقاصد
کو اس کی خاطر مسترد کر دینا چاہیے۔
اسلام کی دنیاوی معاملات میں یہی تعلیم
ہے کہ ان میں حد سے تجاوز نہیں کرنا چاہیے۔
انسان دنیا کے کام کرے لیکن اسے اپنا
مقصود و حیات نہ بنا کر دے۔ دنیاوی
متاع حاصل کرے لیکن اسے اپنی منزل
حشر نہ دے۔ اس کی مثال یہ ہو کہ
دست با کار و دل پایار۔ یعنی وہ دنیا کے
کام تو کرے لیکن اس خوش اسلوبی،
دیانت، محنت اور ایمان داری سے کرے
کہ وہ اپنے اصلی مقصود یعنی رضائے الہی
کو حاصل کرنے والا ہو۔ اگر یہ صورت نہ
ہو تو سب انسانی کار و بار دین کے لئے
نقصان دہ ہیں۔ غالباً حضرت مسیح نامری
علیہ السلام کا قول ہے جو اس حقیقت کو
بیان کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا:-
”نزد وسطا و امتش جانبا“

کہ تو دنیا کے اندر رہ لیکن ایک طرف
ہو کہ چل۔ یعنی اس بات سے بچاؤ اختیار
کر کہ تیرا دامن دنیا کے غمخوار اور غمخواروں
میں الجھ جائے اور تجھے خدا سے فاصل
کر دے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے
فرمایا ہے:-

وَقَدْ نَزَّلَ عَلَيْكُمْ
فِي الْكِتَابِ انْ اِذَا سَمِعْتُمْ
آيَاتِ اللّٰهِ يَكْفُرُ بِهَا
وَيَسْتَهْزِءُ بِهَا فَلَا
تَقْعُدُوا مَعَهُمْ حَتّٰى
يَخْرُجُوْا فِىْ حَدِيْثٍ
غَيْرِهِ۔ اَنْكُم اَخَا
مَثَلُهُمْ۔

(النساء: ۱۳۹)

یعنی اللہ تعالیٰ نے اس کتاب
قرآن شریف کی رو سے تم پر مقرر فرما
کیا ہے کہ جب تم سُنو کہ کسی مجلس میں
اللہ تعالیٰ کی آیات کا انکار کیا جا رہا
ہے اور ان کا مذاق اڑایا جا رہا ہے
تو تم ان کے ساتھ نہ بیٹھو۔ یہاں تک کہ
وہ کسی اور بات میں مصروف ہو جائیں
اگر تم ایسا نہ کرو گے تو تم بھی ان کی مانند
ہو جاؤ گے۔

جس طرح مندرجہ بالا ارشاد
خداوندی میں ایسی مجالس سے بچنا
جانے کا حکم ہے جہاں مشرکین کی تحقیر
کی جا رہی ہو اسی طرح ہر نیک دل اور
مغزت کے طالب کمالان کا فرض ہے کہ
جب دنیا کے تعلقات اسے ہلاکت کی طرف
کھینچتا چاہیں تو وہ پورے عزم اور
ہمت کے ساتھ اس ماحول سے علیحدہ
ہو جائے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے
دینک (تیرا دین) کے الفاظ میں یہ
باریک اشارہ فرمایا ہے کہ ہر شخص
اپنے دین کا ذمہ دار ہے۔ اس کے
اعمال اس کے لئے جزا یا سزا کا موجب
ہوں گے۔ اور یہ کہ دنیاوی تعلقات کو
قائم رکھنے کی خاطر اپنے دین کو حشراب
کرنا اسی کو نقصان دے گا۔ پس اس کا
فرض ہے کہ وہ دوسروں کی بے جا پروا
نہ کرے اور نہ ان سے تعلقات جوڑنے میں
غلو کرے۔ سب سے زیادہ قابل حفاظت چیز
اس کا دین ہے جو کسی حالت میں مجروح
نہیں ہونا چاہیے۔

الغرض اس مختصر سی حدیث میں جو
چند الفاظ پر مشتمل ہے۔ ہمارے آقا و مولیٰ
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت
وسیع مفہوم بیان فرما دیا ہے۔ پہلے تو یہ
نشرمایا کہ دنیا میں مل جل کر زندگی گزارو

گو یا اس دنیا میں رہنے کا طریق بتایا اور
پھر نہر مایا کہ تمہارا طریق عمل کیا ہونا
چاہیے۔ اور تمہیں ان معاملات میں کیا
طریق اختیار کرنا چاہیے اور اس کے
ساتھ ہی ایک انتہائی مشفق اور مہربان
مرئی کی طرح یہ بھی نہر مایا کہ ان تعلقات
میں اتنے مستغرق نہ ہو جاؤ کہ دین کو ہاتھ
سے گنوا بیٹھو۔ غرض یہ حدیث ہمارے
معاشرہ کے طریق عمل کو بڑے اختصاراً
اور جامعیت کے ساتھ اپنے اندر لئے
ہوئے ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
معاشرت کے اس فلسفہ کو ان الفاظ میں
بیان فرمایا ہے۔ حضور نے فرمایا:-

”میں یہ نہیں کہتا کہ تم دنیا
کے کار و بار چھوڑ دو۔“

بیوی بچوں سے الگ ہو کر
کیسی جنگل یا پہاڑ میں جا بیٹھو
اسلام اس کو جائز نہیں رکھتا

اور رہبانیت اسلام کی نشا
نہیں۔ اسلام تو انسان کو
چست اور ہوشیار اور مستعد
بنانا چاہتا ہے۔ اسی لئے
میں تو کہتا ہوں کہ تم اپنے
کار و بار کو جدوجہد سے
کر دو۔۔۔۔۔ اصل بات
یہ ہے کہ یہ سب کار و بار
جو تم کرتے ہو اس میں
دیکھ لو کہ خدا تعالیٰ کی رضا
مقصود ہو اور اس کے
ارادہ سے باہر نکل کر اپنی
اغراض اور جذبات کو
مقدم نہ کرو۔“

(ملفوظات جلد اول ص ۱۸۲)

وآخر دعوانا
ان الحمد لله
رب العالمین

”ان مہین من اراد اہانتک“

دیکھتے دیکھتے حالات بدل جاتے ہیں
حکمران قصر حکومت سے نکل جاتے ہیں

جو خدا کا ہے اُسے کس لئے لکاتے ہیں

کیا کبھی شیر کچھاروں میں ڈھل جاتے ہیں

سیوہ عشق سے اٹھتی ہوئی آہوں ڈرو

انکی گرمی سے تو پتھر بھی پھیل جاتے ہیں

وہ تو تشکیب کی راہوں پہ ہیں مصروف خرام

آپ توحید کے رستے پہ پھسل جاتے ہیں

جس کو تفویض ہو امر کہ کسر صلیب

جیت ہو اُس کی تو کیا آپ بھی چل جاتے ہیں

اُس کی تخریر مٹاتے ہو مگر یہ تو کہو

اس سے لکے ہو تقدیر کے ٹل جاتے ہیں؟

نہ کرو اُس کی اہانت کا ارادہ نہ کرو!

ورنہ تیرا فی مہین کے بھی چل جاتے ہیں

عبدالمناہ

پوہداری محراب امام صاحب مرحوم آسمان علیہ الرحمۃ

(مرحوم چوہدری بشیر احمد صاحب)

میرے والد حضرت چوہدری میاں محمد ابراہیم صاحب ۷۷ سال کی عمر میں اپنے آبائی گاؤں اسماعیلہ فتح گجرات میں وفات پائی۔ انشاء اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم اپنے علاقے کے تخلص احمدی بزرگ تھے۔ انہی کے ذریعے جامعہ احمدیہ اسماعیلہ میں قائم ہوئی اور پھر آگے چل کر ہنگاؤں علاقہ بھر میں احمدیت کی تبلیغ کا مرکز بن گیا۔

حضرت والد صاحب مرحوم اپنے الدین کے اگلاتے بیٹے تھے۔ بچپن میں والد کا سایہ مر سے اٹھ گیا۔ ۱۹۱۲ء میں حضرت والد صاحب ناناجان حضرت حافظ مولوی فضل دین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ آف کھاریاں کے ذریعے داخل احمدیت ہوئے۔ حضرت والد صاحب گادوں کی مجالس میں احمدیت کا کثرت سے ذکر کرتے تھے۔ غیر از جماعت دوستوں نے باہر سے مولویوں کو بلاتا شروع کر دیا جس کے نتیجے میں باقاعدہ مناظرے ہونے شروع ہو گئے۔ پہلا باقاعدہ مناظرہ غالباً ۱۹۲۳ء

کو ہوا۔ جس میں سلسلہ کی طرف سے حضرت حافظ دوشن علی صاحب رضی اللہ عنہ تشریف لائے۔ اس مناظرہ کے متعلق حضرت والد صاحب فرمایا کرتے تھے کہ جب حضرت حافظ صاحب نے اپنی پہلی تقریر سے قبل تلاوت قرآن شریف کی تو قریبی گاؤں کا ایک بااثر عالم جو گھوڑی پر سوار ہو کر مناظرہ سنے آیا تھا، فوراً اپنی گھوڑی دوڑا کر واپس چلا گیا۔ مناظرہ کے بعد اس نے والد صاحب مرحوم کو بتایا کہ جس وقت تمہارے عالم نے تلاوت قرآن شریف شروع کی تو میں نے ان کی آواز میں زبردست کشش محسوس کر کے یہ سمجھ لیا کہ جس عالم کی آوازیں اتنی کشش ہے۔ اس کا مقابلہ ہمارا مولوی نہیں کر سکے گا۔ اور اس کا وجہ سے ہی میں اپنی گھوڑی دوڑا کر اپنے گاؤں واپس چلا گیا تھا کہ اس منوقہ شکست کو اپنی آنکھوں سے نہ دیکھوں۔

اہم زمیندارہ مشاغل کے باوجود حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بکے ارشاد گرامی کی تعمیل میں ملکاتہ میں شرمی کی سحر یک کو ناکام بنانے میں حصہ لیا۔ ملکاتہ سے واپسی پر ہندوؤں اور سکھوں سے بھی مذہبی بحث کرنے رہتے۔ آپ اللہ تعالیٰ کے فضل سے

مستجیب الدعوات بھی تھے خلافت نانیدہ کے قیام حضرت والد صاحب مرحوم کو ابتداء ہی میں سمیت کرنے کا ثمر حاصل ہوا۔ آپ بڑے خوش گفتار اور ہمیشہ متناثر بات شریعت تھے۔ آپ کی خوش خلقی کا یہ عالم تھا کہ جہاں بیٹھے لوگ ان کے گرد جمع ہو جاتے تھے اور آپ انہیں احمدیت کا پیغام پہنچانے میں کوئی موقع فریاداشت نہ کرنے۔ مرکز سلسلہ آمدہ کا درکن یا بزرگ کی تشریف آوری پر ان کا انتہائی ادب کرتے انہی سے نماز کی امامت کی درخواست کرتے جماعت میں اور گاؤں میں دعوے کو دانتے کئی دفعہ قرب دجوار کے گاؤں میں ساتھ لے جاتے اور وہاں بھی پکچر دلاتے۔

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ کی ذات بابرکات سے بڑی محبت تھی۔ انتہائی مشکل امور میں حضور پروردگی دعا سے معجزانہ طور پر فیض پاتے تھے۔

والد صاحب مرحوم میں خدمت خلقی خاص جذبہ تھا۔ حضرت والد صاحب مرحوم کو بھی اللہ تعالیٰ نے اس نیک جذبے سے وافر حصہ عطا کیا تھا۔ اسی وجہ سے ہمارے گھر میں یتیموں اور مسکینوں کی بڑی آمد و رفت رہتی تھی۔

کئی غریب اور مظلوم زمیندار احباب والد صاحب کے پاس مقدمات کے سلسلے میں مشورہ اور مدد کے لئے آتے تو والد صاحب مرحوم نہ صرف ان کی فاسد ہمتی فرماتے بلکہ خود ان کے ساتھ عدالتوں میں جا کر ان کی ہر رنگ میں ہر ممکن مدد کرتے اور جب تک ان کے حق میں فیصلہ نہ ہو جاتا۔ مسلسل ان کا جہاں رکھتے تھے۔ کئی مظلوم ان کی مدد کی وجہ سے نقصان سے بچ گئے۔ آپ بڑے حلیم الطبع تھے۔ ظالم کا مقابلہ بھی کرتے تھے لیکن ہمیشہ دفعہ اس کے معافی مانگنے پر معاف کر دیتے تھے ابھی

چند سال کی بات ہے کہ ہمارے ایک عزیز احمدی دوست نے والد صاحب کے ساتھ بعض زیادتیوں میں لے گئے۔ اس نے اس مقدمہ کے سلسلے میں بہت تگ و دو کی اور پوری طرح مقدمے میں مقابلہ کے لئے جوش دکھانے لگا۔ جب مقدمہ فیصلہ کے نزدیک پہنچا تو اس نے محسوس کیا کہ میں مقدمہ بار جادنگا

اور غالباً کوئی سزا بھی مل جائے گی تو گجرات پکچری میں ہی بعض آدمیوں کو اکٹھا کر کے والد صاحب کے پاس معافی مانگنے اور صلح نامہ پر دستخط کرنے کے لئے آیا۔ والد صاحب نے اسی وقت معاف کر دیا اور حج کے سامنے صلح نامہ پر دستخط کر دئے۔ جب واپس گھر تشریف لائے تو برادری نے والد صاحب سے کہا آپ نے اس کو اتنی جلدی معاف کر دیا۔ حالانکہ اس نے آپ کو بہت تنگ کیا تھا۔ گاؤں میں لاکر برادری کے سامنے معافی مانگتا تو کوئی بات بھی تھی لیکن والد صاحب نے برادری کو یہ کہہ کر چھپ کر دیا کہ جن آدمیوں کو ساتھ لے کر وہ گجرات میرے پاس معافی مانگنے آیا تھا۔ ان کو بھی میں برادری ہی سمجھتا ہوں۔ سب خاموش ہو گئے۔

صلح نامہ کا مادہ والد صاحب مرحوم میں کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا باوجود تکلیف دہ حالات کے اپنے رشتہ داروں کے ساتھ نیک سلوک میں کبھی کمی نہ آنے دیتے اولاد میں سے اگر کسی میں تلخی محسوس کرتے تو فرماتے ہمارا کام تعلقات توڑنا نہیں بلکہ نبھانا ہے ساری عمر انہوں نے اپنے والدین کے خربسی اور اپنے رشتہ داروں سے گہرے تعلقات رکھے۔

احمدیت کے قبول کرنے کے بعد اگرچہ اکثر برادری کے ساتھ اشتراک درہا لیکن تعلقات بدستور بہت گہرے رہے۔ مرحوم اپنے والد صاحب مرحوم کے دوستوں کی اولاد سے بھی بہترین تعلقات رکھتے تھے اور ان کے کام آتے تھے

جماعتی جذبے بڑے باقاعدگی سے ادا کرتے تھے۔ بعض اوقات کئی احمدی احباب کے جذبے پہلے خود ادا کرتے اور بعد میں ان سے وصول کرتے۔ فرمایا کرتے تھے کہ ایک سال ہماری ساری فصل ضائع ہو گئی اور میں چند دنہ دے سکا۔ جب انسپکٹر صاحب بیت المال تشریف لائے تو میں نے انہیں کہا یہ چند میرے جو ابھی گھلیان سے نکلنے ڈارے ہیں۔ یہی ہمارا اسی سال کی آمد ہے۔ انسپکٹر صاحب نے بڑے دتوق سے فرمایا کہ اگر آپ ان چند سیر دانوں میں سے چندہ دے دیں گے تو اللہ تعالیٰ شاید کبھی آپ کو کمی نہ آنے دے والد صاحب فرماتے تھے ان کی نصیحت کے مطابق ہم نے عمل کیا۔ بعدہ ہم نے دیکھا کہ ہماری کوئی ایسی ضرورت نہیں تھی جو پوری نہ ہوتی ہو

عبادات میں بے حد شغف۔ جماعتی طہارت کا اہتمام فرماتے تھے۔ مسیحات کو درود زبان بناتے رکھتے۔ پہلے حنفیہ کیا کرتے تھے پھر ایک دن اچانک ایسا ترک کیا کہ گو ما سبھی حنفی کی عادت ہی نہ تھی۔ نجد کی نماز جہاں تک صحت سے اجازت نہ دی مسجد میں جا کر ادا کرتے رہے تلاوت قرآن پاک سے آپ کو خاص محبت تھی صحت اور خوش الحانی سے قرأت کرنے والے

کی بڑی حوصلہ افزائی کرتے اپنی وفات سے تقریباً ایک ماہ قبل مجھے لکھا کہ ایک دفعہ آکر مل جاؤ۔ مجھے رخصت نہیں مل سکتی تھی۔ ہوائی جہاز کے ذریعے ایک دن کے لئے حاضر ہو گیا۔ فرمانے لگے ایک دن ہی کافی ہے یہی "ایک" دن کی ملاقات آخری ثابت ہوئی۔ ۲۳ فروری ۱۹۵۷ء کو دل کی تکلیف کی وجہ سے اچانک وفات پائے۔

۲۹ فروری کی صبح کو مجھے عین اسی وقت ان کی وفات کی اطلاع ملی جب کہ میری ایک غیر ملک کے لئے دو گئی ہونے والی تھی۔ اسی حالت میں رخصت اور ہوائی جہاز کا ٹکٹ وغیرہ کا انتظام کرنے میں چند ایک گھنٹے صرف ہوئے ۲۵ اور ۲۵ فروری کی درمیانی رات جب پہنچا تو ہشتاق مقبرہ میں دفن ہو چکے تھے۔ خاک ران تمام احباب کرام کا نذر دل سے شکریہ ادا کرتا ہے۔ جنہوں نے مرحوم کی بیماری میں جبرگیری کی اور تجربہ تکفین اور تدفین میں مدد کی۔ فخر اہم اللہ الحسن المجزا احباب کرام مرحوم کے بلند درجات کے لئے دعا کریں۔ نیز میری دوسری والدہ صاحبہ۔ ہم تین بھائیوں اور چار بہنوں کے لئے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمارا دین و دنیا میں حافظ و ناصر ہو۔ ہمیں والدین کی نیک ردا پاتا کو قائم رکھنے کے قابل بنائے۔ اور خانہ بالخیر کرے۔ آمین

دعا مغفرت

۱۔ مورخہ ۲۹ جولائی بروز جمعرات ہمارے والد بزرگوار ماسٹر خدابخش صاحب جو کہ سلسلہ حق کے بڑے شیدائی اور بے حد دعائیں کرنے والے بزرگ تھے۔ بصرہ ۸۰ سال اپنے حقیقی مولیٰ سے جا ملے انشاء اللہ وانا الیہ راجعون۔

اپنے پیچھے چار لڑکے ایک لڑکی اور ۷ پوتے پوتیلیاں نواسے اور پڑ پوتیلیاں چھوڑ گئے۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہم تمام خاندان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔

۲۔ غمزدہ عبد الغفار فرزند اسید کبھی حیدرآباد

۳۔ عزیز الی زہرہ سٹو کے پھٹنے سے کپڑوں میں آگ لگ جاتے کے باعث جل گئے اور زخموں کی تاب نہ لا کر وفات پانگھا مرحوم نیک فطرت اور خوش اخلاق لڑکی تھی۔ دل سے احمدیت قبول کر چکی تھی میرے خاص شاگردوں میں سے تھی۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کی مغفرت کرے اور اسکے والدین کو صبر جمیل دیوے میری بیٹی امۃ المنین مسیحی کی چھٹی بیٹی تھی محمد ذکار اللہ خان بی لے کر اچھی

حاصلیات

ضمدری فوت :- داغ مندراجہ ذیل دھایا مجلس کار پر داؤد و مدد انجمن احمدیہ کی منظوری سے قبل عرفت اس نے نتائج کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھایا میں کسی دھیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بھشتی مقبرہ کو پندرہ دن کے اندر اندر تحریر کی طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

۲۔ ان دھایا کو جو نمبر دئے گئے ہیں وہ ہرگز دھیت نمبر نہیں ہیں۔ بلکہ یہ مثل نمبر ہیں۔ دھیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔

۳۔ دھیت کنندگان ۔ سیکرٹری صاحبان مال اور سیکرٹری صاحبان دھایا اس بات کو نوٹ فرمائیں۔ (سیکرٹری مجلس کار پر داؤد ۔ دہریہ)

گواہ شد :- عبدالرحمن سکریٹری مال جماعت
جیک ۱۹۵۷ء ۔ ج۔ ب۔ ضلع لاہور۔

مثل نمبر ۱۹۹۹ :- میں ملحق سید احمد ولد شیخ
امیر احمد صاحب قوم شیخ پیشہ طالب علم
عمر ۲۵ سال پیدائشی احمدی قدیم آباد ملتان
بقائشی بوش و حواس بلا جہر و اکراہ آج بتاریخ ۱۰
۲۰۶۵ حسب ذیل دھیت کرتا ہوں۔ میری جائداد
اس وقت کوئی نہیں۔ میرا گزاردہ ماہوار آمد
پر ہے۔ جو اس وقت ۱۵ روپے ماہوار
بطور حجب خرچ ہے۔ میں تازلیت اپنی
اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی اسے حصہ داخل
خود صدر انجمن احمدیہ پاکستان دہریہ کرتا
رہوں گا۔ اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد
پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کار پر دائر
دینا ضروری ہوگا۔ اور اس پر بھی یہ دھیت جاری
ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جس قدر
مزدکہ ثابت ہو۔ اس کے بے حصہ کی مالک
صدر انجمن احمدیہ پاکستان دہریہ ہوگی۔ میری
دھیت تاریخ منظور دھری دھیت سے نافذ
کی جائے۔

دینا تقبل منا انک انت السمیع العظیم
العبد :- ملحق سید احمد مکان ۱۹۶۲
دارد ریلہ قاد آباد ملتان۔

گواہ شد :- لال خاں جو نان ۲۔ سہیل
انجینئرنگ یونیورسٹی لاہور

گواہ شد :- حفیظ اللہ میدانی ۔ علی مدانی
بال انجینئرنگ یونیورسٹی لاہور

مثل نمبر ۱۹۹۶ :- میں محمد اسم قریشی شاہد
دلہ قریشی محمد احسن صاحب مرحوم قوم قریشی
پیشہ مری سلسلہ عمر ۲۵ سال پیدائشی احمدی
ساکن دہریہ بقائشی بوش و حواس بلا جہر و اکراہ
آج بتاریخ ۱۸۰۹۹۹ حسب ذیل دھیت کرتا ہوں
میری جائداد اس وقت کوئی نہیں میرا
گزاردہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو اس وقت
۱۳ روپے ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار
آمد کا جو بھی ہوگی اسے حصہ داخل خود
انجمن احمدیہ پاکستان دہریہ کرتا ہوں گا۔ اور
اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس
کی اطلاع مجلس کار پر دائر دہریہ کو دینا ضروری
اور اس پر بھی یہ دھیت جاری ہوگی نیز

میری وفات پر میرا جس قدر مزدکہ ثابت
ہو۔ اس کے بے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ
پاکستان دہریہ ہوگی۔ میری یہ دھیت تاریخ
تحریر سے نافذ العمل ہوگی۔

العبد :- محمد اسم قریشی شاہد دارالرحمت
دھریہ دہریہ ۶۵-۷-۱۸

گواہ شد :- قاضی عبدالرحمن سیکرٹری مجلس
کار پر داؤد ۔ دہریہ ۶۵-۷-۱۸

گواہ شد :- عبدالرحمن شاہد دلہ نعمت اللہ
گوہر ۔ کارکن نظارت بھشتی مقبرہ دہریہ
۶۵-۷-۱۸

مثل نمبر ۱۹۹۹ :- میں محمد اسم دلہ کھن صاحب
قوم راجپوت پیشہ ملازمت عمر ۵۵ سال
بیعت (۱۹۶۱) ساکن موہر کھنڈی ڈاکخانہ
کھلا ۷۰ ضلع داد پور بقائشی بوش و
حواس بلا جہر و اکراہ آج بتاریخ ۳۰
۵۰۶۵ حسب ذیل دھیت کرتا ہوں۔ اس وقت
میری کوئی جائداد نہیں میرا گزاردہ ملازمت
پر ہے۔ جو اس وقت ماہوار ۲۵ روپے
ہے۔ میں اپنی اس ماہوار آمد کے بے حصہ کی
دھیت بجن صدر انجمن احمدیہ پاکستان دہریہ
کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائداد
پیدا کرے تو اس پر بھی یہ دھیت جاری
ہوگی۔ نیز میری وفات کے بعد میرا جو
تازلیت ہو۔ اس کے بھی بے حصہ کی مالک صدر
انجمن احمدیہ پاکستان دہریہ ہوگی۔ میری
دھیت تاریخ تحریر سے جاری کی جائے۔

العبد :- محمد اسم دلہ جوہری کھن صاحب
گواہ شد :- سیدلال شاہ دلہ شیر شاہ
صاحب امیر جماعت احمدیہ آئندہ کہ پیورہ
گواہ شد :- سید سید احمد دلہلال شاہ
دار برٹن ضلع شیخوپورہ

مثل نمبر ۱۹۹۹ :- میں ملک غلام محمد دلہ
کاو خان صاحب قوم ہرل ملک پیشہ بھری
عمر ۵۵ سال پیدائشی احمدی ساکن دارڈ
مشہد نکادہ صاحب ضلع شیخوپورہ بقائشی بوش
و حواس بلا جہر و اکراہ آج بتاریخ ۱۳
۷۰۶۵ حسب ذیل دھیت کرتا ہوں۔ میری اس
وقت کوئی بھی منقولہ اور غیر منقولہ جائداد
نہیں ہے۔ میرا گزاردہ ماہوار آمد پر ہے
جو معمولی دوکانداروں سے ۳ روپے
ماہوار ہے۔ میں اپنی ماہوار آمد کے بے حصہ
کی دھیت بجن صدر انجمن احمدیہ پاکستان
دہریہ کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائداد
پیدا کرے تو اس پر بھی یہ دھیت جاری
ہوگی۔ نیز میری وفات کے بعد میرا جو
تازلیت ہو۔ اس کے بھی بے حصہ کی مالک صدر
انجمن احمدیہ پاکستان دہریہ ہوگی۔ میری یہ دھیت
تاریخ تحریر سے منظور کی جائے۔

العبد :- نشان انگوٹھا ملک غلام محمد دلہ
گواہ شد :- ماسٹر غلام محمد دلہ جوہری

اللہ بخش صاحب سیکرٹری امور عامہ جماعت
نیکانہ صاحب ۔

گواہ شد :- ماسٹر رشید احمد قمر دلہ مانسہرہ
غلام محمد صاحب قائد مجلس نظام الاحمدیہ نیکانہ
مثل نمبر ۱۹۹۱ :- میں خیر الدین دلہ کھنڈی
خال صاحب قوم
راجپوت پیشہ ملازمت عمر ۵۰ سال پیدائشی
احمدی ساکن ساگلہ ہل ۔ ضلع شیخوپورہ ۔ بقائشی
بوش و حواس بلا جہر و اکراہ آج بتاریخ ۱۷
۷۰۶۵ حسب ذیل دھیت کرتا ہوں۔ میری جائداد
اس وقت کوئی نہیں۔ میرا گزاردہ ماہوار
آمد پر ہے۔ جو اس وقت ایک روپے
ماہوار ہے۔

میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی
بے حصہ داخل خود صدر انجمن احمدیہ پاکستان
دہریہ کرتا ہوں گا۔ اگر کوئی جائداد اس
کے بعد پیدا کرے تو اس پر بھی یہ دھیت
جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جس قدر
مزدکہ ثابت ہو۔ اس کے بھی بے حصہ کی مالک
صدر انجمن احمدیہ پاکستان دہریہ ہوگی۔ میری
یہ دھیت تاریخ تحریر سے منظور کی جائے۔

العبد :- خیر الدین دلہ کھنڈی خاں صاحب
محرقت سبحان علی سیکرٹری انجمن کھنڈی بازار
ساگلہ ہل ۔ ضلع شیخوپورہ ۔

گواہ شد :- ڈاکٹر محمد عبداللہ سیکرٹری تحریر
جماعت احمدیہ ساگلہ ہل ۔

گواہ شد :- جوہری خیر الدین امیر جماعت
ساگلہ ہل ۔

مثل نمبر ۱۹۹۰ :- میں صادق کریم بٹ
عبدالحکیم صاحب قوم اعوان پیشہ طالب علم
عمر ۱۸ سال پیدائشی احمدی ساکن لاہور بقائشی
بوش و حواس بلا جہر و اکراہ آج بتاریخ ۲۶
۷۰۶۵ حسب ذیل دھیت کرتا ہوں۔ میری جائداد
اس وقت کوئی نہیں مجھے میرے والد صاحب
کا طرف سے مبلغ ۱۰ روپے ماہوار حجب خرچ
میتا ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی
ہوگی بے حصہ داخل خود صدر انجمن احمدیہ
دہریہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی جائداد
پیدا کرے تو اس پر بھی یہ دھیت جاری ہوگی
نیز میری وفات کے بعد میرا جو تازلیت ہوگی
بے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان
دہریہ ہوگی۔ میری دھیت آج سے منظور فرمائی جائے۔

دینا تقبل منا انک انت السمیع العظیم
الامتہ بر صادق کریم بٹ بٹ محمد کریم بٹ
مکان نمبر ۷ لاہور ۷۰۶۵۔

گواہ شد :- عبدالکریم والد مرصیہ ۔ ۳۶
گواہ شد :- سید سارک احمد سرور انسپٹر دھایا
مثل نمبر ۱۹۹۳ :- میں منصور احمد دلہ
ملک عبداللہ صاحب قوم اعوان پیشہ
ملازمت عمر ۲۵ سال پیدائشی احمدی ساکن لہور
بقائشی بوش و حواس بلا جہر و اکراہ آج بتاریخ
(باقی صفحہ پر)

لیڈر لقیہ ما

دت ہائے دراز سے عرب میں جہالت پرورش پاری ہے۔ نالائق حکمران اپنے دین کے مرکز میں رہنے والوں کو ترقی دینے کے بجائے صوبوں سے پیہم گرانے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔ انھوں نے اہل عرب کو علم اخلاق تمدن سرچیز کے، مہنار سے لپٹی کی انتہا تک پہنچا کر چھوڑا ہے نتیجہ یہ ہے کہ وہ سر زمین جہاں سے کبھی اسلام کا نور تمام عالم میں پھیلا تھا آج اسی جاہلیت کے قریب پہنچ گئی ہے جس میں وہ اسلام سے پہلے مبتلا تھی اب وہاں اسلام کا علم ہے نہ اسلامی اخلاق ہیں نہ اسلامی زندگی ہے۔ لوگ دور دور سے بڑی عقیدتیں لے رہے ہیں۔ حرم پاک کا سفر کرتے ہیں، مگر اس علاقہ میں پہنچ کر جب ہر طرف ان کو جہالت گذری، طمع بے حیائی، دنیا پرستی، بد اخلاقی، بد انتظامی اور عام باشندوں کی طرح گری ہوئی حالت نظر آتی ہے تو ان کی توقعات کا سارا ظلم پش پاش ہو کر رہ جاتا ہے۔ حتیٰ کہ بہت سے لوگ حج کے اپنا ایمان بڑھانے کے بجائے اور الٹا کچھ کھو آتے ہیں۔ دی پرانی مہنت گری جو حضرت ابراہیم و اسماعیل علیہم السلام کے بعد جاہلیت کے زمانے میں کعبہ پر مسلط ہو گئی تھی اور جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر ختم کیا تھا۔ اب پھر تازہ ہو گئی ہے۔ حرم کعبہ کے منتظم پھر اسی طرح مہنت بن کر بیٹھ گئے ہیں۔ خدا کا گھر ان کے لئے جائداد بن گیا ہے اور اس گھر سے عقیدت رکھنے والوں کو وہ اسانی سمجھنے ہیں۔ مختلف ملکوں میں بڑی بڑی تخریبیں پانے والے ایجنٹ مقرر ہیں تاکہ سامیوں کو گھر گھر

کے بھیجیں۔ سراسر اجنبی کے خادموں کی طرح ایک لشکر لشکر دلالوں اور سفری ایجنٹوں کا ٹکڑے ٹکڑے ہے تاکہ دنیا بھر کے ملکوں سے سامیوں کو گھر لائے۔ قرآن کی آیتیں اور حدیث کے احکام لوگوں کو سننا کر حج پر آمادہ کیا جاتا ہے۔ نہ اس لئے کہ انھیں خدا کا عابد کیا جاتا ہے یا فرض یاد دلایا جائے۔ بلکہ صرف اس لئے کہ ان احکام کو سن کر یہ لوگ حج کو نکلیں تو آمدن کا دروازہ کھلے گا۔ اللہ اور اس کے رسول نے یہ سارا کاروبار اپنی ہمتوں اور ان کے دلالوں کی پرورش کے لئے پھیلا دیا تھا۔ پھر جب اس فرض کو ادا کرنے کے لئے آدمی گھر سے نکلتا ہے تو سفر شروع کرنے سے لے کر واپسی تک ہر جگہ اس کو نہ ہی مزدوروں اور دینی ناجردوں سے سابقہ پیش آتا ہے معلوم و معلوف، دیکھیں سوت، کلید بردار کعبہ اور خود حکومت حجاز۔ سب اس تجارت میں حصہ دار ہیں۔ حج کے سارے نفع معادضہ لے کر ادا کر اٹھے جاتے ہیں ایک مسلمان کے لئے خانہ کعبہ کا دروازہ تک نہیں کے بغیر نہیں کھل سکتا۔ بغیر مالک من ذالک۔ یہ بنا اس اور سردوار کے بندتوں کی کسی حالت اس دین کے نام نہاد خدمت گزاروں اور مرکزی عبادت گاہ کے حجاجوں نے اختیار کر رکھی ہے جس سے مہنت گری کے کاروبار کی جو کھاٹ دی تھی۔ پھلا جہاں عبادت کرانے کا کام مزدوری اور تجارت بن گیا ہوا جہاں عبادت گاہوں کو ذلیل آمدنی بنایا گیا ہو۔ جہاں احکام الہی کو اس فرض کے لئے استعمال کیا جاتا ہے کہ خدا کا حکم سن کر لوگ فرض بجالانے کے لئے مجبور ہوں اور اس طاقت کے بل پر ان کی جیبوں سے روپیہ گھسیٹ جائے

یہ صرف ایک حوالہ ہم نے دیا ہے درنہ آج کل اردو مند مسلمان ہے جو عرب قوم کے موجودہ رجحانات جو اسلام سے ہرگز قریب کی طرف ہوتے جا رہے ہیں دیکھ کر حزن کے آنسو نہیں بہاتا۔

جہاں آدمی کو عبادت کا بروکن ادا کرنے کے لئے معادضہ دینا پڑتا ہو اور دین سعادت ایک طرح سے مزید فروخت کی جنس بن گیا ہو۔ ایسی جگہ عبادت کی درجہ باقی کہاں رہ سکتی ہے؟ کس طرح آپ امید کر سکتے ہیں کہ حج کرنے والوں اور حج کرانے والوں کو اس عبادت کے حقیقی اخلاقی و روحانی نائد سے حاصل ہوں گے۔ جب کہ یہ سارا کام سوداگری اور دوسری طرف خریداری کی ذہنیت سے چل رہا ہے۔

گزشتہ میں جو حج کے موقع پر مکہ مکرمہ میں اسلامی کافر نس ہوں ہے یہ بھی باہر کے درندہ مسلانوں کی سعی و کوشش کی مرہون ہے ہمارا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان دنوں عظیم الشان تقدس اور متبرک و مستبوں کو از سر نو دی جوشن اسلام اور مہوش اشاعت دین عطا کرے جو صدر اول میں اس کو حاصل تھا۔ آمین۔

وصایا بقیہ ص

۴۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں میرا وارثہ مابور آند پر ہے۔ جو اس وقت - ۱۲۰/ روپے مابور ہے میں اپنی مابور آند کا چھ حصہ تازلیت داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کر دے تو اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی چھ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت آج سے منظور فرمائی جائے۔

ربنا تقبلا منا انک انت السميع العليم
العدد۔ ملک منصور احمد دلہنک عبدالملک صاحب ٹیچر مکان نمبر ۱۹۰ لاہور
گواہ شد۔ ملک فضل کریم۔ صدر حلقہ محمد نگر لاہور۔ گواہ شد۔ سید سارک احمد سردار
السیکرٹری دھایا۔

ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۲۴ جولائی ۱۹۶۵ء کو دس سال کے بعد کریم محمد صدیقی صاحب قادیان ضلع احمدیہ مولے والا کو رکا عطا فرمایا ہے تو مولود کا نام مظفر احمد رکھا ہے تمام حضرات سے درخواست ہے کہ وہ زچہ اور بچہ کی درازی عمر تک اور بابرکت ہونے کی دعا فرمائیں۔

(پیشوا احمد صراف قائد خدام الاحمدیہ تعصبیہ دسک)

کرک درجہ دوم سٹیٹ بینک آف پاکستان لاہور

نظارت تعلیم کے اعلیٰ افسران
تنخواہ:- ۱۸۰-۱۰-۱۲/۲۱۰-۱۲/۳۰۰-۳۶۰۔ الاڈنسز علاقہ
شرائط:- میٹرک فرسٹ ڈویژن عمر ۱۸ تا ۲۲ بصورت میٹرک اور ۲۵ تک ۳۳ کو بصورت گریجویٹ
درخواست:- ۲۳/۶/۶۵ تک بنام منیجر۔ تمام دوائیوں والا لاف ایج کر۔ انتخاب کے لئے تحریری ٹسٹ د
انٹرویو۔ (پ۔ پ۔ ۱۸/۶/۶۵)
۲۔ ٹریننگ کورس فیشن فار ونگ اینڈ فیشنری مینیجمنٹ
کورس چھ ماہ فشریز ٹریننگ سینٹر لاہور کنیٹ۔ مائیت وظیفہ۔ ۵/۰
شرائط۔ میٹرک۔ انٹرویو ۲۵/۶/۶۵ دفتر ڈائریکٹوریٹ آف فیشنری مینا سانا عدو لاہور۔ رہائش دھما
بزم امجد دار۔ درخواستیں ۱۹/۶/۶۵ تک بنام ذوالوجہ ایچارج فشریز ٹریننگ سینٹر
لاہور کنیٹ۔ (پ۔ پ۔ ۱۸/۶/۶۵)

درخواستیں جمع کروانے کے لئے درخواستیں جمع کروانے کے لئے
دعا کی درخواست ہے (صوفی عبدالحکیم۔ کراچی)

خصوصی
دیگر بیش قیمت پتھر و خود پسند و جدید قسم
کے زیورات دستیاب ہیں

فرحت علی جوڑا دلال لاہور قون ۲۶۲۳

ہمارے دروسوال (پھل گویا) دو خانہ خدمت خلق جسٹرز ربوہ سے طلب کریں مکمل کورس

نزکیہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں بعض دعائیں سکھلائی ہیں

جو دعائیں اللہ تعالیٰ خود سکھائے ان کی قبولیت میں کسی شبہ کی گنجائش نہیں رہتی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ رَسَالَاتُہَا اِخْتَرْنَا اَنْ تَسِيَنَا
اَوْ اُخْطَاہَا کی تفسیر بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

وہ اس کے لئے نزکیہ تفسیر بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-
اللہ تعالیٰ ان دعائیوں کو بعض خاص دعائیں سکھاتا ہے کیونکہ دعائیں ایک ایسا ذریعہ ہے جس سے انسان اللہ تعالیٰ کا چہرہ دیکھتا ہے اور دعائی ایک ایسا ذریعہ ہے جس سے اس کی نیت درتوں پر زندہ ایمان پیدا ہوتا ہے اور پھر وہ دعا جو اللہ تعالیٰ نے خود سکھائی ہے اس کی قبولیت میں تو کسی شبہ کی گنجائش ہی نہیں رہتی اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے ہمارے مومن بندے ہمیشہ یہ دعا کرتے رہتے ہیں کہ رَبَّنَا لا تُؤخِّرْنَا اَنْ تَسِيَنَا اور اُخْطَاہَا ۔ اے ہمارے رب ! اگر ہم کبھی بھول جائیں یا کوئی خطا ہم سے سرزد ہو جائے تو ہمیں سزا نہ دے بچو بلکہ ہم سے رحم و غلطی کا سلوک بچو۔ بھول جانے کے معنی یہ ہیں کہ کوئی کام کرنا ضروری ہو مگر

تو ہماری حفاظت فرما اور ہمیں اس غلطی سے محفوظ رکھ۔ اور اُخْطَاہَا اور یا الٰہی یہ بھی نہ ہو کہ جو کام ہمیں نہیں کرنا چاہیے وہ ہم کر لیں یا ہم کر لیں تو وہی جو ہمیں کرنا چاہیے مگر غلط طریق پر کریں۔ پس انسان اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ جو کام کرنے سے وہ انسان سے رہ جائیں اور خطا کا لفظ اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ جو کام نہیں کرنے چاہیے تھے وہ کر لئے جائیں یا جن کاموں کا کرنا ضروری تھا وہ غلط طور پر کئے جائیں۔ عرض انسان عدم عمل کا نام ہے اور خطا عمل کی خرابی کو کہتے ہیں۔ اس لئے یہاں دو لفظ استعمال کئے گئے ہیں۔ پس ان میں سے کوئی لفظ بھی زائد نہیں بلکہ ہر لفظ اپنی اپنی جگہ ضروری ہے۔
(تفسیر سورۃ لقہرہ ص ۶۵)

رات گئے کی اطلاع کے مطابق سری نگر شہر میں بھی لڑائی شروع ہوگئی ہے۔ آل انڈیا ریڈیو نے اس کا اعتراف کرتے ہوئے بتایا کہ سری نگر کے مختلف علاقوں میں فائرنگ ہو رہی ہے۔ ریڈیو نے اس کی تفصیلات نہیں بتائیں۔

ریڈیو نے یہ بھی بتایا کہ آج بھارتی فوج اور جمابدین کے درمیان سب سے بڑا محرکہ اکھنور کے قریب چھب کے مقام پر ہوا۔ یہ وہی جگہ ہے جہاں ۱۹۴۷ء کی جنگ آزادی میں بھارتی فوج اور جمابدین کے درمیان خونریز جنگ ہوئی تھی۔

تازہ خبروں کے مطابق جمابدین نے لڑائی نے کل مختلف مقامات پر حملوں سے قبل مختلف تھانوں اور فوجی مراکز کے درمیان ٹیلی گراف اور ٹیلی فون کے تار کاٹ دیئے۔ بعض مقامات پر بجلی کے کھمبے بھی گرا دیئے گئے ہیں اور اس کے نتیجہ میں کل مقبوضہ کشمیر کے نصیبات ابھرتے ہی ڈوبے رہے۔

ایسی ایڈپٹیشن امریکہ نے نیا دہلی سے اطلاع دی ہے کہ جمابدین اور بھارتی فوج کے درمیان سری نگر کے پوائنٹ آؤٹ کے قریب لڑائی ہو رہی ہے سری نگر کا پوائنٹ آؤٹ بھارتی فوج کے لئے رسد و رک کے سب سے بڑا ذریعہ ہے اور اب معلوم ہوتا ہے کہ جمابدین پوائنٹ آؤٹ پر قبضہ کرنا چاہتے ہیں یا پھر اسے کارگر دینا چاہتے ہیں۔

محترم ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب دہلوی کی نعش سپرد خاک کر دی گئی

نماز جنازہ محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے پڑھائی

۱۲- اگست۔ محترم ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب دہلوی مرحوم کی نعش کل مورخہ ۱۲ اگست کو بعد نماز عصر شہر نشینی مقبرہ کے قلعہ صاحب میں سپرد خاک کر دی گئی ان اللہ وان اللہ را حویبت۔

محترم ڈاکٹر صاحب مرحوم نے مورخہ ۱۰ اگست ۱۹۶۵ء کو پانی پتے کے شام بعد تقریباً اسی سال وقفات پائی تھی۔ کل مورخہ ۱۲ اگست کو نماز عصر کے بعد اعظم مسجد مبارک میں نماز جنازہ محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے پڑھائی جس میں اہل ربوہ بہت کثیر تعداد میں شامل ہوئے۔ بعد ازاں جنازہ بہشتی مقبرہ لے جا کر نعش کو قطعہ صاحب میں سپرد خاک کیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر محترم مولانا ابوالعطی صاحب ناضل نے دعا کرائی۔

محترم ڈاکٹر صاحب مرحوم کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ میں قبولیت کا شرف حاصل تھا اگرچہ آپ نے دستی بیعت ۱۹۰۱ء میں کی تھی تاہم آپ ۱۹۰۰ء میں ہی بذریعہ خط بیعت کر کے سلسلہ عالمیہ احمدیہ میں داخل ہو چکے تھے۔ آپ پر اللہ تعالیٰ کا یہ خاص فضل تھا کہ آپ کے سات فرزندانوں میں سے تین فرزندوں کو خدمت سلسلہ اور خدمت دین کی توسیع مل رہی ہے۔ یکم عبدالرحمن صاحب

مقبوضہ کشمیر میں توڑ بیز جنگ بھارتی فوج کی پوری کھپتی کا صفایا

سری نگر شہر میں بھی جنگ شروع ہو گئی، پوائنٹ آؤٹ پر بھارتی فوج کی بیجا

مظفر آباد۔ ۱۲- اگست۔ مقبوضہ کشمیر کے دارالحکومت سری نگر پر جمابدین کی بیجا فوجی حرکتوں کے لئے تین ڈویژن بھارتی فوج متعین کر دی گئی ہے۔ بھارتی حکومت نے سری نگر کے حویلیت پسند شہریوں اور مسلح حویلیت پسندوں کی بیجا

سری نگر میں آمد و رفت بند کر دی ہے۔ آل انڈیا ریڈیو کی اطلاع کے مطابق سری نگر کے فوج میں ٹیلی گراف اور ٹیلی فون کے تار کاٹ دیئے گئے ہیں اور مواصلات کا نظام درہم برہم ہو گیا ہے۔ حویلیت پسندوں کے ترجمان ریڈیو، صدیوں کے کشمیر نے بتایا ہے گزشتہ ۱۲ گھنٹہ میں جمابدین اور بھارت کی سامراجی فوجوں کے درمیان جھڑپوں میں ایک فوجی کھپتی کا صفایا ہو گیا کم از کم سو بھارتی فوجی ہلاک ہو چکے ہیں اور اتنے ہی فوجی زخمی ہوئے ہیں صدائے کشمیر نے کہا ہے کہ جمابدین کے حوصے بلند ہیں اور سامراجی فوج کے قدم اگھڑ رہے ہیں۔ جمابدین نے کل مزید پلوں کو تباہ کر دیا اور کشمیر بھاری روڈ کو ایک اور جگہ سے توڑ دیا گیا۔

بھارت کے ایک سرکاری ترجمان نے جمابدین اور بھارتی فوجوں کی جھڑپوں کے متعلق یہ بیان دیا ہے کہ "پاکستانی حملہ آور جن کا تعداد ایک ہزار اور بارہ سو کے درمیان ہے جنگ بندی لائن سے چالیس میل دور اندر تک گھس آئے ہیں۔ بھارت کی ذی ذلیل اطالعات منتر اندر کا قہقہہ نے جو کجکل سری نگر میں لپکا ہے کہ سری نگر کے فوج سے کل رات بھارتی مسلح پولیس اور حملہ آوروں میں سخت جھڑپیں ہوئیں جس میں بھارتی کشمیر پولیس کے متعدد سپاہی ہلاک ہو گئے۔ منتر اندر کا قہقہہ نے کہا کہ بعد میں مسلح افواج نے حملہ آوروں کے خلاف جو اپنی کارروائی کی اور انہیں شدید بھاری نقصان پہنچایا۔ بھارتی کانینہ کی ہنگامی کیوں کا اعلان کل بھی دو مرتبہ منعقد ہوا بھارت سے ہزاروں کے ذریعے مسلح افواج برابر مقبوضہ کشمیر پہنچی رہی ہیں۔

محترم ڈاکٹر صاحب مرحوم کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور آپ کو اعلا علیین میں خاص مقام قرب سے نوازے نیز جہلہ پس مانگن کو صبر جمیل کی توسیع عطا کرنے ہوئے دین و دنیا میں ان کا سہ طریح حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔